

## POSUDEK DIPLOMOVÉ PRÁCE

Autorka práce: Veronika Hovjacká

Název práce: Sekty a náboženská hnutí, Svědkové Jehovovi

Vedoucí práce: Jan Polivka

Posuzuje: Jan Polivka

### Formální stránka:

předložená diplomová práce má celkem 90 stran, je rozdělena na dvě základní části, v rámci kterých je pak další podrobnější dělení. Práce je zaměřena teoreticky, není žádná praktická část, možná by bylo dobré, kdyby byl vypracován dotazník, na základě kterého by mohly být poskytnuty některé aktuální informace o názorech obyvatelstva na zpracovávanou problematiku. Úprava vyhovuje, chyb je již v únosném množství (např. nejednotnost pravopisu, týká se zvláště -s- a -z- (např. strana 53: Persekuce z pozice), někde jsou Svědkové Jehovovi opsáni s velkým -s-, někdy s malým. Jiných překlepů je již v únosné míře (str.17, ř.7 rozlišení mez - má být mezi a jinde). Hnutí Osho se píše s -sh-, eventuálně se -š-, nikoliv -sch- (str.45, ř.4 zdola). Sporná je také zkratka, nepříliš běžně používaná, SJ pro Svědky Jehovovy, ta se běžně užívá pro Tovaryšstvo Ježíšovo (SJ = Societas Jesu).

Literárních zdrojů je docela dost, byť s poněkud nevyrovnanou kvalitou, některé kvalitní monografie, ale i třeba populární nebo popularizující tituly. Možná mohlo být více cizojazyčných pramenů, k problematice jich existuje téměř nepřehledně. Dlouhou doslovnou citaci z Listiny základních práv by určitě umístil spíše do přílohy.

Poznámkový aparát je dostatečně variabilní, uváděný podle běžného úzu.

### Prezentace práce:

tu lze hodnotit jako docela dobrou, jen někde je trochu narativní vyjadřování, odborné termíny jsou užívány vesměs správně, autorka vysvětluje většinou jen ty, které nejsou zcela běžné.

### Obsahová stránka:

samozřejmě lze konstatovat, že se jedná o velmi užitečné téma, možná by prospělo více informací z jiných zemí, které by pomohly dokreslit přesněji celý obraz popisovaného hnutí. Na druhé straně lze konstatovat, že popis místních poměrů je charakterizován poměrně přesně a s využitím téměř všech dostupných zdrojů. Šlo jistě použít publikované zprávy Vojtíška, pokud se registrace Svědků týká, kde přesvědčivě dokládá, že jejich údaje byly falzifikovány a možná i interní interpretaci tohoto faktu Svědky. Užitečná je zmínka o novějších pojetích, která se vyskytují v problematice a bývají uváděna právě v kontextu hnutí Svědků Jehovových (Entsektung a Versektung, psáno vždy jako substantiva s velkými písmeny – viz str.48). Jistě je správné upozornění na možná rizika podobných hnutí, někde však by mohl být trochu větší variabilita v posuzování, problematika se poněkud zjednodušuje. Trochu postrádám bližší pojednání o patologické komunikaci, jakožto jednom z centrálních bodů celé záležitosti a o prevenci a působení na ty, kteří podobné společnosti opustili. Na druhé straně autorka dobře charakterizuje psychologické aspekty možné

atraktivitu sektářských seskupení, docela by se ještě hodilo napsat o sektářství obecně, protože se nejedná pouze o jev, který omezen pouze na náboženskou oblast, ale svým psychologickým obsahem ji výrazně přesahuje. Užitečná jsou sdělení o českých poměrech v této oblasti a uvedení reálných čísel, pokud se týká počtu příznivců. Autorka správně upozorňuje na to, že je nutno je u některých směrů a hnutí brát s rezervou.

Závěr:

Ize říci, že aktuálně prezentovaná práce poskytuje již podstatně lepší pohled na zpracovávanou problematiku. Autorka také věnovala přiměřenou pozornost formální stránce. Přes některé nepříliš početné výhrady (viz shora) lze práci považovat za docela zdařilou a doporučit ji k obhajobě.



(Jan Polivka)